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Lausanne
A béke kérdése ott lebeg Lausanne 

fölött, ahol most gyűlnek tanácskozásra 
•urópa államainak képviseletei. Milliók

és milliók feszült érdeklődése figyel
konferencia felé, lesve az első jeleket, 
amelyek sejtetnék az irányt, amelybe 
elfordulni készül az európai politika. A 
török delegáció megérkezésekor lefolyt 
éppen nem udvarias aktus a dele­
gátus elutasító magatartása Poincare 
meghívásával szemben - éppen nem8.............................. - éppen

ív a béke várható biztosításának.
Parisaiméban egyfelől ott állanak Euró­
pa hatalmasságai, a nagy- és kisantant, 
Lengyelország és Görögország, a másik 
oldalon a győzelmes Kemál képviselete.
Voltaképpen tehát két győztes fél fo./>*

tárgyalni Lausanneban. Ez az egészen 
páratlan és a történelemben majdnem 
példátlanul álló szituáció vájjon milyen 
mértékben fogja befolyásolni Európa 
legközelebbi jövőjét? A törökök egyedül 
látszanak állani, de már most jelentik 
szürke táviratok, hogy Konstantinápoly 
középületein ha csak órákra is 
megjelentek a kommunista jelvényekkel 
ellátott zászlók. Törökország mögött ott 
áll a mai Európa kérlelhetetlen ellensé­
ge: az orosz szovjet. A tanácskozások 
menetét és irányát egészen szűk me­
derbe terelik ezek az adottságok, s 
ebben a percben csak arról lehet szó, 
hogy ki fizesse meg a váratlan török 
győzelmek árát a kutsaiméi konferen­
cián. A két nyugati nagyhatalom évszá­
zados hatalmi álláspontot képvisel és a 
két nagyhatalom, Franciaország és An­
glia aligha fognak késni annak kijelen­
tésével, hogy a Balkán-államok nyu­
godjanak bele a törökök által teremtett 
váratlan helyzetbe. A konferencián Gö­
rögország kénytelen lesz sorsát megpe­
csételni. Az erre irányuló „szelíd nyo­
más “-ról bizonnyal gondoskodni fognak 
a nagyhatalmak, amelyeknek a legvál­
ságosabb pillanatokban sikerült egy 
egymásközötti megegyezéssel biztosítani 
a lausannei konferenciát. A konferencián 
<i háború és a béke kérdése fölötti vita 
a béke javára fog eldőlni. Az antant- 
diplomácia álláspontja ma az, hogy még 
„áldozatok árán is“ meg kell kímélni a 
halálrafáradt Európát egy újabb( kon- 
fliktus borzalmas lehetőségeitől. És az 
antant könnyen veszi e percben az 
„áldozatot“, hiszen nem ő fizeti meg. 
A lausannei konferencia minden jel 
szerint hamarosan megnyugtatással fog 
szolgálni az egyelőre idegesen figyelő 
Európának. Nem tesz háború, amelynek 
viharfelhői lehetnek akármilyen sötétek 
az európai égbolton, a lausannei villám­
hárítók minden bizonnyal most is meg­
teszik kötelességüket.

Rédics párfia ® döntés előtt
Fontos tanfetskoxásisk a hojvÁt

Beograd.' (Er. táv.) A horvát blokk­
nak jelenleg Beograuban időző képvise­
lői, Dnnkovics, Krnjrvies és Predavec 
a mai egész nap folyamán tárgyalásokat 
folytatott az ellenzéki pártokkal és a 
semleges politikusokkal. Az egész poli­
tikai élet figyelme Rádiós három dele­
gátusa felé fordul, akiknek kezében, úgy 
látszik, van letéve a helyzet kulcsa.

Kilenc órakor meglátogatták lakásán 
Protirs Sztojánt, akivel délig tanácskoz­
tak. Ebéd után meglátogatták a két kor­
mánypárt elégedetlen tagjait: Pavle An- 
gjelinovics képviselőt, a demokrata párt 
Davidovics szárnyának tagját, Nastas 
Petrovics és Lyuba Jovánovics radikális 
képviselőket, Protics Sztoján híveit, Vaja 
Veljkovics volt minisztert és lvan Ribor 
volt parlamenti elnököt. A délutáni órák­
ban szélesebb konferencia is volt, me­
lyen az említetteken kivid resztvettek az 
összes ellenzéki pártok, a klerikálisok, 

i agrárpárt iák, republikánusok és szociál­
demokraták képviselőt. A tárgyalásokról 
a nyilvánosságba alig szivárgott ki va­
lami, annyi azonban bizonyosnak látszik, 
hogy a konferenciák 

egy erős parlamenti blokk megterem­
tését célozzák, mely hivatva volna a 
Pasics kormányt megbuktatni, ellen­
zéki kormányt alakítani, kiírni az uj 
választásokat és az uj parlamentnek 
előterjeszteni a vidovdáni alkotmány 
revízióját, melyet teljesen uj alapokra 
fektetnének.

A tárgyalások eddigi sikeréről nem 
sikerült megtudni semmit, az a körül­
mény azonban, hogy a három blokkista 
képviselő a tárgyalásokat holnap foly­
tatni kívánja, azt sejteti, hogy a terv a 
konferencián résztvevőknél megértésre 
talált. A tárgyalások egyik résztvevője a

blokk BttOßrsdba jöveteidről
Dvlbácska tudósítójának úgy nyilatko­
zott, hogy

Radicsnak eltökélt szándéka felhagyni 
a passzivitással és ezéit Beograd ha jön 
és bevonul a parlamentbe. Hogy ez 
mikor történik azonban, az taktikai 
kérdés és nagyban függ a jelenlegi 
tárgyalások eredményéről.

Ha a blokk beogradi tárgyalásai 
sikerülnének,

azt remélik, hogy a király Protics 
Sztojánt bízza meg a kabinetalaki- 
tással. Ebben a kabinetben az agrár­
párton és klerikáiikoson kivid veszt­
vennének az élégedetlen radikálisok 
valamint a demokrata párt Davidovics 
csoportja. Ezt a kormányt, mely rög­
tön feloszlatná a parlamentet, támo­
gatná Radies is sőt, i; se ti cg még há­
rom miniszteri tárcát is vállalna.

A Délbácska tudósítója a blokk 
tárgyalásainak ügyében kérdést intézett 
Pribicsír/rs közoktatásügyi miniszterhez 
is, a dem okra fa párt leginlranzigensebb 
vezéréhez, aki azonban rendkívül tar­
tózkodóan viselkedett. Főképen azon 
meggyőződésének adott kifejezést, bogy 
Radies Bcol- radon jövel elében ngmhisz.

Drinkovics, Krnjevics és Predavec 
a holnapi nap folyamán folytatják tár 
gyalusaikat és meglátogatják a zagrebi 
intellektuellek kongresszusán résztvett 
néhány politikust, elsősorban Branko 
Ahír kavicsot és Ivan Gróf It.

A parlament mai ülése, melyen 
folytatták a hadi károk megtérítéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalását teljes 
érdektelenség mellett folyt le. Mind­
össze 15 képviselő volt jelen, az ellen­
zék pedig teljesen hiányzott, mert részt­
vett a Rádics delegátusaival való kon­
ferencián.

A$ angol—francia feszültség
DilsSzslában komoSy eseményeiből kell tartani

Páris. (Eredeti táv.) Az angol fran­
cia feszültség mindjobban kiélesedik. 
Londonban emiatt Franciaországra pa­
naszkodnak. Szemére vetik, hogy a Ke­
leten a francia meghízott nem egyönte-

olaszmcgbizot-tiien jár el az angol és 
takkal az ostromállapot kihirdetésében. 
Poincaré az angol meghívást, mely őt 
Londonba hivt a, elutasította a parlamenti 
vita miatt és azt az ajánlatot tette, hogy 
jöjjön Curzon Párisba, ahonnan mind­
ketten Katusaiméba mennek Mussolini­
hoz az előzetes tanácskozások meg­
tartására

Diplomáciai körökben a lausannei 
konferencia elhalasztását a francia kor­
mány diplomáciai vereségének tekin­

tik, mely maga után fogja vonni a kor­
mány bukását vagy legalább is részle­
ges válságot. Kormányválság esetén 
Viviani és Loucheur belépnének a 
kabinetbe.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a 
lausannei békekonferencia el halasztási 
hire óriási izgalmat keltett a török fő­
városban. Erre való tekintettel a szövet­
séges főbiztosok arra kérték kormányai­
kat, hogy a tárgyalást mielőbb kezdjék 
meg, mert Konstantinápolyban és Kis- 
ázsiában komoly események bekövetke­
zésétől lehet tartani.

A szultán lemondására vonatkozó­
lag az a hir terjedt el, hogy Tevfik ba­
sának sikerült a szultánt rábírnia arra,
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hogy lemondását aki k-.ii nnm
Római hiteles jelentések szerint 

Mussolini megjelenik ;t lausa-mei kon­
ferencián, de annak csak második ró 
szóben vesz részt.

Londoni jelentések szerint a londoni 
francia nagykövet hosszabb tárgyaláso­
kat folytatott lord Cur/onna!, melyeknek 
célja a török kérdésben a francia és 
angol álláspont közt mutatkozó ellenté­
tek elsimítása. A megbeszélések folya­
mán szóba került az is, hogy a lausan- 
nei konferenciát november 20. utáni 
időpontra halasztják el, hogy még a kon­
ferencia előtt időt nyerjenek a helyzet 
teljes tisztázására. Londonban azonban 
attól tartanak, hogy a konferencia újabb 
elhalasztása a konstantinápolyi viszonyo­
kat még jobban elinérgesiti és ezért 
ragaszkodnak a konfereuc ti megtartásá­
hoz. Ihre a francia nagykövet is meg-

(Saját Uulósitéiukiól.) A sí miburi varme­
gyeháza nagytermében kedden délelőtt kezdte 
meg a sombori királyi törvényszék dr. Sztojkov 
Mózes és tirsai ismert biluiigyének tárgyalását 
izgalmas és osztatlan érdeklődés mellett. A 
vármegyeház dísztermében összeruskadtan ül a 
vádlott. Valamikor korlátlan nv volt ugyanezen 
a helyen

A vádlottakat a következők védik: Sztoj- 
kovot dr. Nikolics György, dr. Tapavica Sza­
rnák dr. Ilad/.si Koszta novisadi ügyvéd, Ar- 
szenovicsot dr. Jovátt Konyovics. a többi vád­
lottat dr. Vetmvics Jován.

Kilenc órakor nyitja meg az elnök a tó- 
tárgyalási, felolvassuk a tanuk neveit, a vád­
lottak bemondják nacionáléjukat: Dr. Sztojkov 
Mózes Báesbodrogvármegye volt alispánja, Ar- 
szenovics Miklós volt vármegyei főjegyző, 
Szundanovics Vladimir irodaigazgató a letar­
tóztatásban levő vádlottak közül Sztavel János 
novisadi kereskedő, aki hamis nyugtát adott az 
alispánnak. Kolanies Milán banktisztviselő, Vi- 
dákovics Ferenc földbirtokos, Gai n Vásza, 1 a- 
pavicza Simon dr. v. vármegyei főügyész. Az 
utóbbiakat bűnpártolással vádolja az ügyész 
és végül a vádirat szerint hivatali sikkasztást 
követett el Krsztenkovics János volt főszolga­
bíró. A : alispán elleni vádpontok: hivatali sik­
kasztás, Iliit lenkezelés, megresücgelésés okirat- 
hamisitás. .á volt főjegyzőt és a: iroáaigaz- 
gatót ugyancsak sikkasztással, niegves: lege les­
sel és okmány hamisítással vádolja az ügyész.
A vádlottak közül először Sztojkov Mózest 
hallgatják ki

Sztojkov Méiz.cs dr. volt alispán annak ki­
jelentésével kezdi, hogy semmiben nem érzi 
magát bűnösnek. Nyugodt hangon beszél, de a 
hangja néha megerősödik, szinte kiabál: az 
alispán vádol Kijelenti, hogy három kérdésié 
kér választ, ha ezt meg nem kapja, védelmét 
nem mondhatja el. Az. elnök itt figyelmezteti, 
hogy ne kérdezzen, hanem a vádra feleljen

Sztojkov a figyelmeztetés után részletesen 
ismerteti a hajai háromszög kiürítésével kap­
csolatos eseményeket Annakidején Pribicsevics, 
akkori belügyminiszter telefonon közölte vele, 
hogy az evakuációt kétszer huszonnégy óra 
alatt végre kell hajtani. Arra a kérdésére, hogy 
mit vihetnek magukkal. Pr bicsevivs ezt felelte:

Csak az állami javakat
Kéri vriuvonatkozólag Pribicsevics kihall­

gatását Amikor a kiürítést elrendelték Bajára 
ment

Elnök : Miért?
Sztojkov védekezés helyett vádakat emel, 

majd hirtelen a tataházai jegyzőről kezd be­
szélni, aki azt mondotta, pénz nines,de vannak 
olyanok, akiktől el lehet venni. Ekkor hoztak 
is becsomagolt pénzösszegeket, amelyeket 
egyetlen esetben sem olvasott meg, csupán 
annyit tud, hogy nagyobb összegeket nem 
vett fel. A csendőrségtől kapott jelentést arra 
vonatkozólag, hogy marhákat hajtanak el, hogy

I szükséges lépéseket kormánya meg fogja 
i tenni. Lord Curzon a megbeszélések 

során hangsúlyozta, hogy még a 12-ik 
órában is tárgyal a szövetségesekkel, 
mert előzetes megegyezés nélkül az an­
gol delegáció nem megy Lausamieba.

Párisi jelentés szerint az angorai 
kormány a legbékésebb szándékkal akarja 
fontolóra venni a békefeltételeket, de iia 
befejezett tények elé akarnák allitam, a 
törökök a békekonferenciát faképnél 
hagyjak.

Izmed pasa, a iausannei török bé- 
kedvlegáció) vezetője kijelentette, hogy 
ezentúl minden halogatásnak ellenszegül. 
Tiltakozik azon vád ellen, mintha I ö- 
mkország minden idegent üldözne. Nyi­
latkozatában megokolja, hogy a világi 
hatalmat miért választották el a kalifa* 
tustól és kijelentette, hogy Törökország 
sem akar mást, mint a többi államok, 
vagyis függetlenséget és szabadságot.

mennyit, arra már nem emlékszik. Baesalind 
son körülbelül egy milliót veti jel. Az elnök 
azon kérdésére, hogy miért vette fel ezen 
összegeket, azt feleli, hogy azon állami szer­
vek, amelyeknek ez. kötelessége lett volna, ak­
kor már nem funkcionáltak. Bajinokmi ugyanez 
v It a helyzet Gondoskodnia kellett az állás 
nélkül maradt jegyzőről a rendőrökről és 
másokról is.

Kijelenti, hogy a felvett pénzekről soha 
jegyzéket nem vezetett, sokszor őrizetlenül is 
hagvta azt. úgyhogy abból bárki elvihetett, 
az.t "azonban tagadja, hogy a pvnzügyigazgató- 
ság hamis jegyzékeket adott volna át. Itt Sztoj­
kov ezeket mondja:

Ne gondoljanak oly butának, hogy 
oly ügyekben amelyekben feljebbvalóim elüti 
felelőssége! tartoztam, nem jártem el lelkiis­
meretesen . . .

l)r Vlaskalin Milorád belügyminiszteri 
inspektorról azt állítja, hogy tönkre akarja őt 
tenni. Amikor tudomást szerzett arról, hogy 
Vlaskalin vizsgálatot vezet ellene, elment dr. 
Nikolicshoz, aki azt a tanácsot adta, tegye letétbe 
a hiányzó összeget. A tanácsot nem fogadta el, 
mert nem akarta azt hinni, hogy akik ítélkezni 
fognak felette, nélkülözik az objektivitás legki­
sebb mértékét is.

Elnök ezen kijelentésénél szigorúan rend* 
reutasitja. mire Sztojkov kijelenti, ezt a kije­
lentését nem a bíróságra értette Majd ezt 
mondja :

Ha az elnök tu ilyen haragos maga­
tartást tanúsít velem szemben, nem leszek ké­
pes védeni magam!

I Inök: Nem haragszom, de ilyen kijelen­
téseinél kötelességem figyelmeztetni.

Sztojkov: Az elnök ur igenis haragszik 
reám, de énnekem ez mindegy, én védem ma­
gam egy egész, várossal szemben is!

Elnök: Ha nem viselkedik rendesen és 
nem engedelmeskedik, törvényes jogaimmal fo­
gom erre kényszerítem!

Sztojkov: (kiabálva) Ha mindjárt lel is 
akarnak akasztani, akkor is védem magam!

Az izgalmas hangulatban az elnök az 
ülést öt percre felfüggeszti.

Az ötperces szünet eltelte után Sztojkov 
a Stave! ügyét részletezi. Elmondja, megtudta, 
hogy StaveI János novisadi kereskedőnek kö­
vetelése van a vármegyén. Novisadon kereste 
fel Stavelt, akinek elmondta, hogy perbe akar­
ják fogni egy 500.000 koronás elszámolatlan 
tétel miatt. Elmagyarázta neki, hogy az. ügy 
csak öellene irányuló politikai hajsza, s kérte, 
hogy adjon egy nyugtát 500.000 koronáról, 
amelyet számára a sombori Hitelbankban de­
ponált Mintán azonban akkoriban ennyi pénze 
nem volt. csak 300.000 koronát adhatott 
Stnvelnek

Elnök itt iigyehnezteti Sztojkuvut, hogy 
egy ezévi augusztus hó 20-án bemondott jegy­
zőkönyv adatai szerint akkor másképpen val­

lott. Sztojkov kijelenti, akkor azért vallott igy 
mert azt hitte, hogy még megmentheti magát, 
Amikor letartóztatták, kijelentették előtte, hogy 
cselekményeiért 10 évi fegyházat is kaphat, a 
öt- nem ismerés esetén azonban legfeljebb hat 
hónapra terjedhető fogházzal büntetethető. Ak­
kui iban ezen meggondolások hatása alatt val­
lott másképpen.

Az. elnök itt az. ismeretes marhaelhajtási 
ügyekre terheli át a tárgyalás menetét. Sztoj­
kov kijelenti, nem illája mennyi marhát vittek 
el fogtálánál. Az elhajlásokról már csak tele­
fonon értesült. A katonaság és a csetidörség is 
kértek tőle marhát. Föltételezte, ha engedélyt 
kérnek a marhák elhajlására, akkor erre a: 
engedélykérőknek joguk is vau. Az elnök itt 
ismét figyelmezteti Sztojkuvut:

Ön mondta, hogy vigyék a marhákat!
Sztojkov: (vállvonogatva) Lehet...
Antikor az elnök a megvesztegetés vádjára 

figyelmezteti, kijelenti, hogy errevonatkozóan 
csók zári tárgyaláson lehelne vallomást. A hűt­
len kezelés vádját visszautasítja, szerinte erről 
nem is lehet beszélni, miután a vármegye ösz- 
szes könyvei az 1021 -cs évről le vannak zár­
va s a vizsgálat alatt is rendben találtattak.

Sztojkov ezzel befejezi vallomását. A kö­
vetkező vádlott:

Stável János is annak kijelentésével 
kezdi, hogy nem bűnös. Nemrégen jött vissza 
Csehszlovákiából. Szlojkovval Bogdánovics la­
kásán ismerkedett meg, ahol előadta neki az 
500.000 koronás nyugta ismert ügyét. Bele­
egyezése után 3 nap múlva Sztojkov átadott 
neki Somborban a nyugta ellenében 300.000 
koronát. Amikor a vizsgálat megindult I dün­
ge r, subotieai rendőrkapitány kihallgatta, majd 
Somborban jelentkezeti dr. Vlaskalin Milorád 
belügyminiszteri inspektornál, aki akkor a 
Sztojkov elleni vizsgálatot vezette, s neki is 
mindem részletesen elmondott. A pénzt nyu­
godtan felvette, abban a tudatban, hogy an­
nak más kezekben magyar irredenta célokat 
kellett volna szolgálnia.

Milán KoUanes bankigazgató, a követ­
kező vádlott kijelenti, Sztojkov egyszer arra 
kérte, hogy egy nyugtáját tegye el s ha lehet, 
dátummal ellátva könyvelje el. A kérést meg­
tagadta. Egyizben megjelent a bankban Sztoj­
kov, dr. Vlaskalin Milorád kíséretében s elkér­
ték tőle a nyugtát, amelyet odaadott. Az ügyről 
többet nem tud.

Elnök itt figyelmezteti a bankigazgatót, 
hogy annakidején, amikor Vlaskalin és Sztojkov 
megjelentek nála és a nyugtát kérték, azt fe­
lelte, hogy nincs nála. K llarics tagadja, hogy 
ezt a kijelentést megtette.

A következő vádlott Javon Krsztenkovics 
volt szolgain ró, aki a kiürítésnél elhajtott és 
elárverezett marhák ügyében helyeztetett vád 
alá A terhére rótt bűncselekményekét tagadja. 
Az árveréseknél Arszenovics, Szudárovics és egy 
alezredes voltak jelen. Nem tapasztalt semmi 
szabálytalanságot.

Az elnöknek arra a kérdésre, hogy Szu- 
darevics és Arszenovics az árverés alatt kértek e 
telefonutasitást Sztojkovtól, azt feleli, hogy a 
vádlottak legtöbbször minden telefonálás nél­
kül. valószínűleg utasításra adták ki a marhákat.

Továbbiakban lényegtelen vallomást tesz. 
Az elnök a tárgyalást délutáni fél egy órakor 
felfüggeszti és annak folytatását holnap dél­
előtti 9 órára halasztja. Tekintettel arra, hogy 
mintegy hatvan tanú vau kihallgatásra beidézve 
ítélet előreláthatólag csak szombaton várható.

Uj közgazdasági folyóirat jelenik 
meg december elsején Novisadon. A kizárólag 
közgazdasági szakértők szerkesztésében meg­
jelenő szaklap Gabona, Chéinia, l’énz, 

Vámjelentés. Tőzsde, Vasipar, Liszt 
és sütőipar, Iparkamarai közlemények, 
Fapiac, Fűszer és gyarmatáru, - Építőipar, 

Bőripar, Törvények és rendeletek, 
Gazdasági hírek, Külföld és Tanácsadó 
rovataiban egységesen összefoglaló szemléltető 
képét fogja adui gazdasági életünknek, szoros 
vonatkozással a vajdasági gazdasági viszo­
nyokra. A ,.Kurír“ címmel december hó l-én 
megjelenő első számban a Vajdaság elismert 
gazdasági szaktekintélyei és közgazdasági éle­
tünk kitűnőségei Írlak cikkeket. Megjelenése 
iránt széles körben a legteljesebb érdeklődés 
nyilvánul meg.

Ígérte, hogy az értekezlet megtartásához

Sztojkov Mózes bünperének főtárgyalóié
A volt bácsmegyel alispán a bíróság *.1011 — Megnyitják a főtárgyalóit
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Huszonkilenc női képviselő- 
jelölt Angliában

Hétmillió női szavazó Az angol nők a 
! választási harcban

Londonból jelentik: A nőknek a válasz- 
(isek iránt való érdeklődését misein bizonyltja 
jobban, mint az, hogy 20 női jelölt kli/d a
mandátumért.

Érdekes, hogy Anglia not szavazói, akik­
nek száma körülbelül hét millió, külügyi téren 
kárhoztatnak minden olyan politikát, ami nö­
veli Anglia kiadásait és Így az adók emelke­
dését okozzák. Vízért azt akarják, hogy Anglia 
mondjon le Mezopotámiáról és Palesztináról, 
mell ezek nagy leltei tételt jelentetlek az angol 
költségvetésben. Azonkívül pártállásra való ie 
kintet nélkül valamennyien reformokat követel 
nek a nőkérdés és a gyeimekvédelem tekinte­
tében. A legkevesebb női jelöltje a konzervatív 
pártnak van, köztük lady Astor is, aki régi 
smtotii kerületében lépett tel és egy liberálissal, 
valamint egy munkáspártival veszi fel a küz­
delmet. Ugyancsak a konzervatív párt program­
jával lépett fel Helen üwynne Vaughan, a lon­
doni egyetem botanikai tanára, aki a proto­
plazma kutatás térén nagy hírnévre telt szert 
,.s aki a háború alatt Mary királyné ngyrie - 
vezeti „kisegítő seregé‘'-ben a francia harcté­
ren mint parancsnok működött.

A harmadik konzervatív jelölt lady Cooper, 
egy volt képviselő felesége, akinek a férje nem 
lép fel újra és aki a háború alatt Ivory Cross 
(l.letántcsontkereszt) néven egy harctéri lu-teg- 
ápoló-csapatot szervezett meg.

A független liberálisok legkiválóbb női 
jelöltje miss Wintringham, aki a feminista moz­
galomban és gyermekvédelem körül szerzett 
érdemeket. A független liberális női jelöltek 
közt vau két olyan hölgy is, akik női rendőr­
ség szervezését követelik. Az egyik miss Mary 
Allen, aki az egyik Westminstert kerületben 
lépett fel és az „önkéntes női rendőrség“ pa­
rancsnoka, a másik pedig miss More Nisbet. 
Hasonló programmal lép még fel mrs. Margeny 
Corbet Ashby, a klasszikus tudományok ki­
próbált művelője, aki a békekonferencián az 
angol nőket képviselte. Ugyanilyen programmal 
lépett fel miss Allison Gaerland is, aki 1918- 
ban megbukott, de szónoklatai és agitálóké­
pessége révén oly népszerűségre tett szert, hogy 
elnevezték szoknyás Lloyd George-nak. Asquit 
programjával léptek még fel mrs. Alderton, 
lady Lawson, lady Terrington, lady Barlow és 
lady Currie, aki férjével együtt buzgó műkö­
dést fejtett ki a municiós minisztériumban.

Nemzeti liberális programmal, tehát Lloyd 
George programjával a következők léptek fel: 
mrs. Coornbe Tennant, Lloyd George legbi­
zalmasabb barátnője, akit a volt miniszterelnök 
a népszövetség tanácsába mint a feminista kér­
dések tanácsadóját küldött ki, továbbá miss 
Ogilvje Gordon, aki neves zoológus és geológus.

A munkáspárt női jelöltjei közül első he ­
lyen említendő miss Margaret Bonfield, a női 
szakszervezetek előharcosa, továbbá miss kthel 
Bentharn ‘doktornő, mrs. Barton, mrs. Lease, 
miss Sasait Laurence és miss Pickton Turber- 
vill. Lz utóbbi keresztényszocialista és „Krisz 
tus és a nemzetközi élet" cimlt müve révén 
let! hires.

A független pártnak két női jelöltje van: 
miss Eleanor Rathbonc és miss Kyrie Beilew, 
‘‘gy népszerű színésznő, aki Brightoiiban lé­
pett föl. A többi női képviselőjelölt ugvneve- 
o-tt vidéki nagyság, akinek a new eddig még 
nem szerepelt.

Bécs: az európai kokain- 
járvány legújabb állomása

A kokaiuizimis a távoli Nyugatról érkezett 
Parisba, ahonnét Kelet felé vette útját, további 
első állomása Berlin volt ; csak nemrég inak a 
Pét tini lapuk, hogy a német fővárosban több 
kokaiuharlangot fedeztek tel s hogy a kokainiz- 
mus borzalmas ragálya Németországban is egyre 
épidemiaszertthbé válik. Berlinben, úgy látszik, 
1101,1 állott meg a háború utáni Európának ez 

szenvedélyes betegsége ; egyes jelekből Ítélve, 
mo.-.t mái Pécsben is felütötte tanyáját.

Aliként Becsből jelentik, az ottani Wagner 
Jauiegg kliiukán előfordult az elmúlt hűekben

egy nagyon súlyos, krónikus kokain-eset, a 
rendőrségnek pedig számos olyan feljelentés ad 
munkát, amelyben megrémült rokonok fordul­
nak a hatóságok segítségéhez, hozzátartozóik 
szerencsétlensége miatt.

A rendőrség meglehetősen tehetetlen a 
tagállyal szemben, mert hiányosak az inloimá 
dói a kokainizmus terjedéséről. A vizsgálatok 
sokfelé ága/.ódnak el, de eredményük egyelőre 
csak az a negativ tény, hogy Becsben nincs 
kokaiiibarlang s hogs a ragály valószínűleg 
csak néhány emberre szorítkozik egyelőre. A 
bécsi tisztiorvosi hivatal optiinisztikttadii Ítélt 
meg a helyzetet s azt hiszi, hogy átmeneti je­
lenségről van sző, amely kevés áldozattal fogja 
beérni. A tisztiorvosi hivatal mát több esetben 
beleavatkozott előzetes feljelentések alapján s 
eddig már több kokainodat, nagyrészt fiatal­
embereket mentett nteg az egészségnek. Miután 
az eddig szokásos tendelkezések szerint a 
kokainreceptek állandóan megújíthatók voltak, 
úgy, hogy egyetlenegy receptnek a birtokában 
a kúkainisía tetszésszerinti méregntcimyiségei 
szerezhetett, elrendelték, hogy a gyógyszeré-zik 
szigorúan vizsgálják meg a recepteket, ame­
lyekre csak egyszeri adagot szolgáltassanak ki.

A bécsi kokain-járványra egy vgyéwel 
ezelőtt történt eset hívta te! először a Itatósa 
gok figyelmét, légy bécsi fogtechnikus akkor 
nagyobb mennyiségit kokaint ajánlott megvételte

egy orvosnak, aki azonban följelentette a log- 
technikust s az eljárás folyamán még idejében 
sikerült elkobozni a veszélyes árut. Ez az eset 
rámutatott a baj forrására. Nyilvánvaló, hogy 
csempészek utján terjed a kukaimzmus. Kül 
földtől, főként l-ranctaországből csempészik be 
a mérget, amellyel kitűnő üzleteket kötnek, hi­
szen a kokainisták óriási összegeket tizeinek a 
narkotikumért, amelyet orvosi rendelés hijjátt 
csak a lánckereskedóktől tudnak megszerezni:
Í zért is oly nehéz kinyomozni a szenvedély 
uzsorásait és áldozatait S ha a bécsi kokain- 
evőknek nincs is külön kaszinójuk, miként bet 
tini és pátisi kollégáiknak, utólag rájöttek, hogy 
a bécsi kokainizmusnak is volt központja az 
egyik szállodában, amely hónapokon át talál­
kozója volt a kokaiiicsetripészeknek és kokain- 
evőknek

Ezt a szállodái szívesen keresték föl trau 
via és török vendégek. Megállapították, hogy a 
franciák ültették el Bécsben a kokainizmus 
szenvedélyét akkor, attiikoi virágkorát élte 
Bécsben az idegenforgalom Bizonyítják ezt a 
bécsi gyógyszerészek is, akik szerint az ide­
genforgalomnak ebben az aranykorában — a 
tavalyi esztendő második felében tömege­
sem bukkantak föl a kokainreceptek, amelyek 
nagyrészt francia eredetűek voltak, kisebb 
mennyiségben birodalmi német, sőt orosz re 
ceptek is fordultak elő

Az olasz kormány közeledése a Vatikánhoz
Mussolini külpolitikái* Cáfolják Ausztria felosztásának hírét — A watt- 
fcáííi államtitkár a lasxlxmusról Mussolini hódoló távirata a pápához

Milano. A Popolt> d’ Italia Mus­
solini lapja megerősíti azt a hirt, amely 
arról szól, hogy a fascita miniszterelnök 
aktiv külpolitikát szándékozik folytatni.
Áll ez elsősorban a Keletre vonatkozó­
lag, ahol szükség esetén a szüvetsége- 
sekkel együtt kíván eljárni és ha kell, 
még a katonai együttműködéstől sem 
riad vissza.

Az utóbbi időben olyan hírek lát­
tak napvilágot a sajtóban, hogy Olasz ­
ország megegyezett Csehországgal Auszt­
ria felosztása ügyébén. A római Tri­
bün a ezt megcáfolja. Szerinte a bécsi 
olasz követ Orsini - Baron i közölte Seipel 
kancelárral, a Mussolini kormány szándé­
kát Ausztriával szemben. A kancellár 
megelégedéssel fogadta a követ kije­
lentését amely eloszlatta a sajtóban 
megjelent hireket^és amelyek megingat­
ták Ausztria bizalmát 01 aszóiszággal 
szemben.

Gasparri bíboros a Vatikán állam­
titkárja egy újságíróval folyt beszélgetés 
során kijelentette, hogy a fascizmustu 
szükség volt. Különös dicsérettel szólott 
Viktor Emanuel királyról, aki magatar­
tásában a legnagyobb bölcsességet ta­
núsította.

Gasparri bíboros nyilatkozata nagy 
fontossággal bir a Vatikán és az olasz 
kormány közötti viszonyra. Ma már 
nem olyan éles az ellentét a római 
Egyház és Quirinál között, mint még 
nemrégen volt. Nemcsak a Vatikán ré­
széről mutatkozik engedékenység, hanem 
a fascista kormányéról is. Mussolini 
miniszterelnök hivatala elfoglalásakor 
üdvözlő táviratot küldött a pápának, 
amelyben bejelenti hódolatát a pápának, 
mint ama vallás fejének, amelyhez 
Olaszország túlnyomó többsége tartozik 
és amely iránt az olasz kormány a leg­
nagyobb tisztelettel viseltetik.

A* angol választások
, Ax unlonisték nagy győzelme -

London. (Eredeti táv.) A „Times“ 
szerint 51 eddig kétes mandátumon kí­
vül az angol választások eredményének 
eddigi számaránya u következő:

322 unionista 
95 munkáspárti

75 liberális 
63 nemzeti liberális 

5 függetlenségi 
3 ir nacionalista.

Az unionisták győzelme tehát biz 
tusnak tekinthető.

A német munkás dolgozzon tíz órát,
hogy Franciaorstág megkaphassa a kártérítés mllllárdjail

lierliri. VVirlh kancellár helyzete az 
tilóbi időben megrendült. A koalíció 
megalakulása a „néppárt bevonásával 
nem sikerüli és ily módon Wirth nem 
rendelkezik a szükséges többséggel. 
Megbízható helyen úgy tudják, hogy 
Élteti birodalmi elnök, a parlamenten 
kívül álló egyént fog meghízni a kor­
ín anyai aki lássál és szabad kezet biztosit 
számára a minisztérium összeállitására vo­
natkozólag. Nagyon megnehezítette a német
kormány helvzetét a jóvátételt bizottság 
berlini útja. \ franciák a Wirth kor­

mányt kétszínűnek és tehetetlennek tart­
ják. Eraucia körökben az a meggyőző 
dés, hogy a helyzet ura ma Stitines. 
Eranciaország csak akkor számíthat arra, 
hogy követeléseiből valamit is meg­
menthessen ha ez a tény határozottan 
kifejezésre jut. Ha Stinnesék keresztül­
viszik a tízórai munkaidőt ez nagyon 
sokat jelent Franciaországnak. A francia 
lapok felfogása szerint Németország új­
jáépítése csak úgy lehetséges, ha a szo­
cialista vizekből kievezve a nagyipar 
képviselői beülnek a kormányba.
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HÍREK
Az idegenek ellenőrzése. A rend- 

őrsé« bűnügyi osztályának vezetője üyorgye- 
vics Cvetán főkapitányhelyettes ma rendelt tét 
adott ki a szállodákban, vendéglőkben és ma­
gánlakásokban megszálló idegenek szigorú 
ellenőrzéséről. Minden jelentkező idegentől 
szabályos útlevelet '.agy hatósági személyazo­
nossági igazolványt kell kérni és vsak szabály- 
szerű igazoltatás után adható nekik éjjeli szál 
lás Ezenkívül külön vendégkönyvbe pontosan 
hv\e/etendök a bejelentőlap adatai Abban az 
esetben, liu az. idegen utas nem rendelkezik 
szabályszerű igazolványokkal, az éjjeli szállás­
adó köteles a rendőrségre utasítani, ahol 
ha megbízhatónak találják kiadják az ide­
iglenes engedélyt az éjjeli szállás elfoglalására 
Mindazokat, akik e rendelet ellen vétenek, a 
legszigorúbban megbüntetik.

Névváltoztatások. A belügyminisz­
ter a következő névváltozásokat engedélyezte : 
hlumeiithal Péter, novivrhászi lakos „Lee" re; 
Stein üede n, Béla, Ulga, Ilona és Anna gyer­
mekei, „Kameiikovivsra"-ra ; Szolnoki József, 
Zsivan, Franko, Milán topolai lakos „Joszics"-ra, 
SvlimauszIstván novipalánkai lakos „Zsenko"-ra 
Vukováti I ászló, panesevói lakos „Vukovies“-ra;

Péter vi savi lakos „Dijanics" ra'; Bokor 
Vladimír nitamoráki lakos „Bradvarevics"-ia

Megcsalta a jegyesét, tegnap a 
rendőrségen megjelent egy 17 IS év körüli 
lány, hogy elpanaszolja haját. Limesébe, hogy 
körülbelül ti héttel ezelőtt megismerkedett egy 
Weisz Mihály nevű budapesti fiatalemberrel. 
Ez elmesélte, hogy van neki Kispesten jólmenő 
csemegekereskedése és egyébként is tekinté­
lyes vagyonnal rendelkezik. Szerelmet vallott a 
leánynak és megígérte neki, hogy elveszi fe­
leségül A szerelmes kérő azonban egy szép 
napon beállított a szép árva lányhoz és be­
vallotta neki, hogy pénzzavarban van, mert a 
Budapestről ideutalt 2 millió koronája még 
nem érkezett meg. A jegyese pehhét megértő 
leány IOOU koronát adott neki megtakarított 
pénzéből Az átutalt pénz pedig csak nem 
akart megérkezni, s a kispesti csempésznek 
közben dolga is akadt Bécsben Kérelmére a 
leány megint a bankba sietett és átadta 
jegyesének egész takarékbetétét: 10.000 kom­
nál. Ez vonatra ült és Becsbe utazott. Mivel 
hetekig életjelt nein adott magáról, a leány 
tel jelentette a rendőrségen A rendőrség meg­
indította az eljárást.

Meggyilkolt vöröskeresztes kép­
viselő. Szófiából jelentik: Az orosz vöröske­
reszt bulgáriai meghízottját, Agvitet meggyil­
kolták A gyilkossággal Pokvzovszky Wra gél • 
hadsetegbeli tábornokot gyanúsítják, akit. ami­
kor át akart szökni a határon, lelőttek.

Jön!! Gróf Monte Christo Jön!! a 
Slobodába 5 részben.

Az irodalmi Nobel-dij. Stockholm­
ból jelentik: A svéd Akadémia az ezévl irodalmi. 
Nobel-dijat Jacvnlo Beneventv spanyol írónak 
ítélte.

A szocialista párt novisadi nép- 
gyiiléae. Az országos szocialista párt folyó hó 
19-én vasárnap délelőtt a Slohoda nagytermé­
ben nyilvános népgyülést tart. A népgyülésre 
a párt központja dr. Topalovics Zsivko orszá­
gos pártvezetőségi tagot és dr. Szekulics Milán 
országgyűlési képviselőt delegálta a párt köz­
pont szónokai gyanánt. Dr Lopalovics Zsivko 
szerb és német nyelven, dr. Szekulics Milán 
pedig magyar nyelven fog szónoklatot tartani.

Karlsbad idei szezonja húszmillió 
deficittel végződött. Prágából jelentik ne­
künk: A cseh korona drágasága miatt az idén 
nagyon rossz fürdőidénye volt Karlsbadnak. A 
látogatottság a szokottnál lényegesen kisebb 
volt, de megcsappant a karlsbadi viz kivitele 
is. Amióta Karlsbad világfürdő, ilyen rossz esz­
tendeje nem volt. A régi sokmilliós haszon he­
lyett az idén húszmillió cseh korona deficittel 
zárták le a város és a fürdő költségvetését. Az 
ásványvíz üzemekben egész sereg munkást el­
bocsátottak

Eljegyzés. Winkle Micike (Bács) és 
Pék ló Ferenc jegyesek. (Minden külön értesí­
tés helyett)

— Jön!! Gróf Monte Christo Jön!' a 
bluhodáha 5 részben

Az athéni hazaárulás! per
A görög összeomlás a törvényszék elölt

Athen. A forradalmi kormány első teen­
dője volt mindazon miniszterek és tábornokok 
letartóztatása, akiket bűnösnek tartott a kis- 
ázsiat vereség miatt. A letartóztatottak elleni 
pert ma kezdte meg tárgyalni az e célra ősz 
szeállitott rendkívüli törvényszék a kamara 
üléstermében A vádlottakat felelőssé tették a 
nemzeti katasztrófáéit és hazaárulással vádol­
ják őket A tárgyalás megtartása elé igen nagy 
érdeklődéssel tekint nemcsak Görögország, ha­
nem a külföld is Számos világlap tudósítója 
jelent meg Athénben, hogy beszámoljanak a tár­

gyalás menetéről. Az első tárgyalási napon, még 
annak megkezdése előtt felszólaltak a védők és til­
takoztak a bíróság illetékessége ellen és kin. 
gásoiták a törvényszék összeállításának töt- 
vényszerüségét.

A törvényszék elnöke a maga részéről 
hangoztatta, hogy erejét a nemzeti öntudat­
ból meríti.

Az első vádlott üunavis volt miniszter- 
elnök, aki a nép akaratáról beszél hosszasan 
és szintén kifogásolja a törvényszék illeté­
kességéi

A gamasni, mint lázmétö. A márka 
zuhanása Berlinben is rohamos emelkedését 
eredményezte az. áraknak. A német kereskedők 
számításait annyira megzavarta a márka esése, 
hogy valóságos emelési láz vett erői rajtuk és 
ebben a lázas állapotban már nem is ve­
sződnek a számítással, ami különben sok időt 
is venne igénybe, hanem egyszerűen találomra 
irják ki az uj árakat. Hogy ezen a téren mi­
lyen lehetetlen állapotok vannak a német fővá­
rosban, azt híven tükrözi vissza a gamasni 
esete, amelyről a következőket olvassuk az 
egyik bécsi újságban : Egy bécsi tir egy pár 
gamasnit akart venni és értől az odisszeájáról 
a következőket írja : Belépeti az első üzletbe a 
Westeliden : a gamasni ára 1800 márka Drá­
gának tartotta, nem vásárolt Második üzlet : 
áruház á város centi urnában 2200 márka, nem 
vásárölt Harmadik üzlet : különlegességek áru­
háza ugyancsak s centi umbau : 2000 márka ; 
nem vásárolt. Negyedik üzlet: egyszerű áruház 
a város külső részében: 3000 márka nem vá­
sárolt. Ötödik üzlet: a város félreeső részében 
levő mellékutcában : 1200 márka, nem vasa­
iul! Hatodik üzlei : ismét a Westend közelé­
ben ugyanolyan minőségű és szinti gamasni 
mint amelyért néhány száz. méternyire onnan 
3000 márkát kértek 84 márka. A bécsi ur 
eleinte azt hitte, hogy nem jót hall és újra 
megkérdezte az elárusító kisasszonyt, hogy 
mondja meg komolyan mennyibe kerül, mire 
ez hangosan ismételte, hogy 84 márka! Ter­
mészetesen megvásárolts a gamasnit, amelyről 
szakértők megállapították, kogy elsőrangú minő­
ségű A gamasni esete híven tükrözi vissza, 
hogy milyen esztelen ugrásai vannak Berlin­
ben az emelési lázak

Kétszáz milliót kapott egy szegény 
ember talált bélyegekért. Becsből jelenti m 
dósitónk: Bécs közelében, egy elhagyott erdei 
házikóban a legnagyobb uyomortiságben élt 
egy öreg ember évek óta .Az. utóbbi időben ab­
ból élt, amit szegényes bútoraiért és ócska 
könyveiért kapuit. A minap elhatározta, hogy 
eladja azt az üvegfestményt, amely a iából 
éptilt ház falára volt erősítve. Amikor nagyne- 
tiezen lesrófolta a képet, régi bélyegek hullot­
tak U- mőgtilc Valamennyi INí>u bői való újság- 
bélyeg volt, ami most nagy ritkaság A szegény 
ember nem is sejtette, milyen nagy értéket ta­
lált és nagyon meglepte, hogy egy bélyegke­
reskedésben kétszázmillió osztrák koronát adott 
érte egy véletlenül jelenlevő amerikai ember.

Jön!! Gróf Monte Christo Jön!! a 
Slobodába 5 részben.

Dohányárusok figyelmébe. A novi­
sadi városi tanács felhívja az összes novisadi 
dobányárusokat, akik nem rokkanlak vagy a 
bábomban elesett katonák családtagjai, hogy 
kihallgatás végett személyesen jelentkezzenek 
a városi adóhivatalnál (földszint 14). A városi 
tanács felhívja azokat a rokkantakat és elesett 
katonák családtagjait, akik dohányárusitással 
kiváltnak foglalkozni, hogy a novisadi Invalid- 
ski (kiseknél nyújtsák he kérvényeiket, . ame­
lyeket a szükséges bélyeggel el kell látni, va­
lamint csatolni kell a családtagokról szóló 
kimutatást is. A kérvényezőknek meg kell vilá­
gosan jelölniük, hogy van-e szükséges helyi­
ségük és tőkéjük a dohánytözsde megnyitására. 
Abban az esetben pedig, ha ez nincs meg, ki 
kill mutálniuk, hogy milyen utón szándékoznak 
ezt megszerezni.

A köztársasági évforduló Bécsben.
A németosztrák köztársaság fennállásának négy 
éves évfordulóján hatalmas tüntetések voltak 
Bécs utcáin A tüntetést több helyen megzavar­
lak s ebből kifolyólag sok letartóztatás történt

Szervezett xvhisky-tolvajok. Lón
doniról irják egy washingtoni sürgöny alapján 
hogy az Lgyestilt-Államok alkoholtilalma miatt 
valóságos szét vezeti hantiak alakultak, amelyek 
működésűk nagy részét whisky-lopásra tordit- 
ják. Egyik elmúlt éjszaka a város szivében 8ti 
tagból álló bandát fogott el a washingtoni 
rendőrség éppen akkor, amikor az egész társa­
ság átvonult az utcákon. egy vvhisky-raktárból, 
amelyet teljesen kiraboltak. Az tette feltűnővé 
őket, hogy nagy sietségük közben néhány pa­
lack whiskyt elejtettek. Ez a zaj keltette fel a 
rendőrök figyelmét, akik azután az egész tát 
saságot elfogták.

Saját termést! idei bor (rámpás) kap­
ható literje ti és fél din. Wagner testvéreknél

Közel ezer ünnepéllyel ünnepük 
meg a Petőfi veti termán umot. Budapestről 
jelentik: \ Petőfi t ársaság legutóbbi ülése meg­
bízta Pékár Gyulát, hogy állítsa össze a Petőn- 
naptári, amely az országos Petőfi-ünnepségek 
dáuimszerü sorrendjét tartalmazza. A Petöfi- 
naptárra halaszthatatlan szüksége volt az ünne­
pek rendezőségének, mert mint a nagy előjegy­
zésből kitűnt, Magyarország területén közel ezei 
ünnepély lesz és ezeket csak úgy lehet össze­
egyeztetni, ha a Petőfi Társaság maga állapítja 
meg az egyes dátumokat. így is előfordul, hogy 
egyes nevezetesebb napokon tiz-tizenöt helyen 
is lesz Petőfi-ünnepély. A naptár összeállításá­
val már elkészült Pékár Gyula és az a Petőfi 
Társaság november 2fi-iki nagy ünnepélyén ke­
rül a nyilvánosság elé. A naptárból kitűnik, 
hogy különösen Pest vármegye igyekszik kife­
jezni hódolatál Petőfi emléke iránt és nem ke­
vesebb, mint negyven ünnepséget rendez. 
Számszerűen a Petőfi Társaság ünnepségei kö­
vetkeznek ezután, amely húsz matinén és esté­
lyen áldoz Petőfi emlékének. Kiveszi vészét az 
ünneplésből természetesen a főváros is: tizenöt 
ünnepélyre terjedő programja van A belföldi 
ünnepségek jtiiius végén zárulnak le A prog­
ramszerű ünnepélyeken kívül Szilágyi Vilmos 
vezetésével a magyar színészek is néhány Pe- 
töfi-estét rendeznek, amelyeknek keretében a 
költő szinészéveit fogják feleleveníteni. A buda­
pesti vendéglősök és korcsmárosok mozgalmat 
indítottak ezenkívül, hogy Petőfi atyjának „a jó 
öreg korcsmárosnnk" emlékére egy kedélyes 
estél rendezzenek A külföldi ünnepségeken kí­
vül emlitésreméltó az eszt-finn és tőrök estély, 
továbbá hat nagy német városnak ünnepségei. 
Az. olasz Petőfi-ünnepségeket most állítja össze 
az ezzel megbízott olasz, tudományos társaság 
Angliában és Amerikában decemberben és ja­
nuárban lesznek a Petöfi-iinnepek. A külföldiek 
közül nagy érdeklődésre tart számot a párisi 
Sorhomie-on rendezendő ünnepély, melyet Jean 
tie Bonnefon professzor készít elő.

■ Örökbe fogadna jó házból való tel 
jesen át va kisleányt (2 5 év között) egy jó­
módú iparos család Cint a kiadóban

üospodarska Banka d d. Novisad
(Gazdasági Bank r. t. Újvidék)

Elfogad lelmond*« nél­
küli betéteket, amelyeket 
a legkedvesóbb kamatláb 
melleit tAkésll.

As Intései minden bankssakméba 
végó Ősietekkel loglalkoslk. 3664-7-30
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Az első hó. Tegnap este 10 órakor 
apró pelyhekbeu hullani kezdett a hó, ezzel is 
bizonyítani akarván a komoly telet.

November 16-án ül össze a magyar 
parlament. Budapesti jelentés szerint a magyar 
nemzetgyűlés holnap, nov. 16-án til ismét össze.

Földrengés Délarnerikában. Santi- 
agóból jelentik: Tegnap Délarnerikában hatal­
mas földrengést észleltek, amelynek ereje a 
Havai-szigetekig terjedt. A rengések ereje szá­
mos hajót tépett ki a kikötőből.

Nyilatkozat. A Vajdaság tegnapi szá­
mában megjelent közleményre vonatkozólag 
kijelentem, hogy a személyemmel kapcsolatban 
közöltek a valóságnak nem felelnek meg. Mind­
össze az történt, hogy én Schossberger Béla 
zsablyai fiatalembert helytelen magaviseleté 
miatt a terem elhagyására hívtam fel, amit 
hasonló esetben bárkivel szemben is megtettem 
volna, minden egyéb valótlanság! Nrirav Lajos.

Orvosi liir. l)r. Brezovszky Nándor 
rendelését november hó elsejétől az újonnan 
épült szanatóriumba (Futaki-ut, villamos végál­
lomás) tette át.

Teababák
oferón kaphatok a „SOA“»fcan.

Színház Mozi
A Nemzeti Színház heti műsora :
Szerda: Masat te, Guy de Maupassant 

A felvonásos szinjátéka.
Csütörtök: (premiére) láva Coancika Mi- 

lován Glisics 4 felvonásos drámája.
Péntek: Albin! és Jenbach 4 felvonásos 

operettje a Mezítlábas táncosnő.
Szombat: Dva Coaricika.
Vasárnap délután: Godin leányai Maurice 

Ordono 3 felvonásos bohózata.
Vasárnap este: Mezítlábas táncosnő.
Villámköz.pont. Rendkívül változatos for­

dulatos és élénk detektivfiltnet mutat be ezúttal 
az Apolló. A viilámküzpont nélkülöz minden 
sablont és megszokotiságot és helyette tij ötle­
tek, teljesen szokatlan beállítások, lebilincselő 
jelenetek teszik érdekessé a hatfelvonásos 
drámát Néha lélegzetvisszafojtva lesi a néző a 
szédületesen pergő eseményeket, majd meg jól­
eső érzéssel veszi tudomásul Harry Hill a 
nagyszerű detektív sikereit, aki végül is meg­
semmisítő győzelmet arat. Bámulatos precizi­
tással elrendezett film ez, amelyben mesteri fel­
vételek bizonyítják a technika csodálatos telje­
sítményeit. Természetesen a szereplők is mind 
tudásuk legjavát nyújtják és.igy érthető az a 
nagy siker amit a darab elért.

Eladó hóztelhek.
Ljubljanska (Síént István) és 
Temetinska utcában. Felvi­

lágosítás nyerhető az

IFIM és KERSSflEDELHI
mwiÉiiFÉmaeiifii,.
Az uj lengyel parlament

Varsó, (Eredeti távirat) A múlt lié- 
it‘1' megejtett parlamenti választások 
j-redményeképen az uj lengyel páriámént-

.ei! ,az egyes pártok erőviszonyai igy 
alakulnak : M

keresztény biok löt*
néppárt (Vitos) 71
szocialistapárt -10
néppárt 48
nemzeti munkáspárt tt>
zsidók 79
kommunisták 2
kisebb csoportok 20

SPORT
Berlin meghódolt a francia boksz­

bajnoknak
Berlinből jelentik: Németország nehéz­

súlyú bokszbajnokát, a Berlinben rendkívül 
népszerű Breitenstraetert tizenötezer főnyi iga­
zán „díszes“ közönség előtt ütötte le az ame- 
* 'kai „Sámson . akinek az útlevelét a sokkal 
szeu'nyelvben hangzó „Sámuel Breuer" névre 
állította ki, a chicagói utlevélhivatal. Még az 
éltekét vesztette markában is hihetetlenül nagy 
összegeket kértek a sportpnluta jobb helyeiért 
s a méltatlankodókat azzal fegyverezték le a 
pénztárosok, hogy Sámsont dollárral kell meg­
fizetni.

A dollár pedig igen nagy ur ma Ber­
linben. A páholysorokban a leglarkább nemzet­
közi társaság loglalt helyet Frakkban a férfiak, 
estély ruhában, szikrázó ékszerekkel a nők. Job­
bára amerikaiak, akik a dollár uralmát élvezni 
jöttek Berlinbe, ismert bécsi „sillerek“, franciák 
és természetesen sok berlini.

A forró bokszestének legkiemelkedőbb 
eseménye Carpentier bevonulása volt. A „szép 
George“ hetek óta tartózkodik már Berlinben, 
automobilt tart, délutánonként megjelenik a 
tőzsde bejárata előtt, mert Carpentier igen 
nagyban játszik a berlini tőzsdén az Ameriká­
ból elhozott többszázezer dollárjával.

Carpentiert a hódolók raja kisérte páho­
lyába. A közönség még a németek is 
vörösre tapsolta tenyerét s boldogan ujjongott, 
mikor Carpentier páholyából kihajolva megkö­
szönte az ünneplést. Néhány perc múlva me­
gint ujjongásbán tört ki a tömeg. Egy rendező 
lépett a ringbe és kihirdette, hogv Mr. Car­
pentier 100.000 márkát ajánlott "föl a Brei- 
tenstraeter Samson-itieccs győztesének, száz­
ezer márkát, vagyis tiz dollárt nyújtott át Car­
pentier a hajlongó rendezőnek

Csak Carpentier bevonulása után kezdő­
dött a nagy meccs, amelyben Sámson le­
ütötte Breitenstaetert. A győztes Sámsont majd­
nem diszkvalifikálták.

Az amerikai ugyanis a kilencedik menet­
ben a földre zuhant német bajnok után sújtott, 
amire felhördült az egész tömeg. De a legjob­
ban Carpentier ordított és gesztikulált.

öklével milliókat érő öklével verte 
a páholy falát, szidalmazta Sámsont s elégiiI- 
ten hanyatlott vissza székébe, mikor a biró 
szigorúan megintette Sámsont. Carpentier ismét 
megmutatta, hogy mindenkinél jobban ért a 
népszerűség megszerzéséhez.

* Óvásról, megismétlésről vannak for­
galomban hírek a NAK-J. Makkabi serleg mér­
kőzéssel kapcsolatban: Az ellenőrizhetetlen hí­
rek forrását nem nehéz kitalálni, még sem liisz- 
szlik, hogy komoly alapja legyen azok­
nak Annál is inkább nem, mert a hírek sze­
rint az óvás indoka nem a 8 goal lenne amit 
a NAK rúgott, hanem a „rossz biró.“ Ilyen 
óvásnak vsak Bvlgrádban volt helye, de ott 
is csak 8 napig mert rájött a szövetség, hogy 
magát végtelenül blamába. Ez az eset pedig 
a f. Makkalá-Srpski Maces Zsivánavies
eset volt.

* Ifjúsági ellenfelet keres vasárnapra 
a NAK ifj. II

* November 26-án, a vajdasági sport 
egyesületek kongresszusának napján, játsza le 
az NTK és a NAK revans jellegű barátságos 
mérkőzését. Remélhetőleg ez a találkozás is 
Ilii marad érdekesség és fairság tekintetében az 
előbbi NAK -NTK mérkőzésekhez és méltón 
fogja reprezentálni városunk sportját a Novi- 
sarlra sercglő sportemberek előtt.

* Simon a II. csapat lehetséges kapusa 
fogja helyettesíteni Nemest a NAK hátralévő 
mérkőzésein. A NAK válogatott kapusa egész­
ségi okokból nem játszik tovább ebben a 
szezonban.

* Professzionista box mérkőzés Buda­
pesten. A Vigadóban tegnap megtartott box- 
versenyen három pár mérkőzött. Az első, Klin­
gensteiner (Bajor) és Mády (magyar). Mátly a 
4. roundban feladja a küzdelmet. Rózsa (ma­
gyar) a 4. roundban leütötte ellenfelét a német 
1 An den bért. Huben bajor bajnok és Göetz lon­
doni tréner klasszikus boxolással eldöntetlenül 
végeztek

Tőzsdei árfolyamok:
\ jugoszláv korona Zürichben 2'23

B e o g r a d. nov. 14. London 275
278 Páris 396 400, Newyork 61 30 62'30, 
Milánó 279'50 282 50, Prága 1 98-202 Berlin 
080 0'90, Bécs 0088 0 09, Bukarest 40 
42. Budapest 245 2 53 Szófia 44 46, Szalo- 
niki §7 101, Zürich 1131 1141, Brüsszel
385 387. Amszterdam 24'70 - 25 30. Athé*

, Varsó 0 45 0 46
/. a g r e h, nov. 14 Newyork 61 62.

Haris 395 400, London 274 , Milánó 271
277. Prága 195-201, Berlin 070-0 90 Bukarest 
40 Budapest 2 38 2'65, -Amszterdam 24-25 
Bécs 0 08 0 092, Brüsszel 358 364. Szófia 
40 Varsó 0'40 -050. Zürich 1120 1130,
Kupvnhága . Christiánm 1145, Stockholm ' 
Szaloniki

/ ti r i c h, nov. 14. Zárlat. Berlin 0 07375 
(006775). Hollandia 214 25 (214' -), Newyork 
545 50, (346-75), London 24'40 (2439). Párii 
35"70 (3515), Milánó 25 80 (2465), Prága 
17 40 (17 35), Zagreb 2 25 (2'225), Budaoesi 
0225 (0225), Varsó 0035 (0035), Bécs
00074 (00074), bélyegezett osztrák korona 
00076 (00076). Bukarest 3 50 (3'5Ü) Szó­
fia

A novisadi terménytőzsde hivatalén 
jegyzései 1922. nov. hó 14-én. Bácskai búza 
77 -78 kg-os 2 /o kínálat 370, kereslet 365, 
kötés 365 (300 mm), 77 kg-os bánáti búza 3•/» 
Zenta paritás kötés 367 50 (400 mm), bánáti 
búza Becskerek paritás kereslet 357 50, 77-78 
kg-os szerémi búza 2 -3°/» kereslet 36250, 
kötés 360 (100 mm), 64 65 kg-os bácskai 
árpa kötés 250 (100 mm), 65 66 kg-os bács­
kai tavaszi árpa kereslet 250, bácskai zab kí­
nálat 255, szerémi zab kereslet 250, kötés 250- 
252 50, (700 mm), bácskai ótengeri kínálat 310, 
kereslet 305, kötés 307 50 (200 min), bácskai 
szárított tengeri kínálat 275, kereslet 271 25. 
kötés 2Ö2'50 271 "25 (700 mm), bácskai uj- 
tengeri március- áprilisra kötés 187 50 (500 q), 
bácskai ujtengeri 3ü°/o kassza márciusra keres­
let 187'50, bácskai ujtengeri márciusra 50° 
kassza kínálat 190, bácskai csöves tengeri kö­
tés 12250 (400 mm), bácskai fehérbab keres­
let 340, kötés 337 :4) (200 min), bácskai tarka­
bab kereslet 340, nullásliszt kereslet 525, kö­
tés 537'0() (100 mm), főzőliszt kereslet 500, 
kenyérliszt kereslet 4őU. bácskai buzakorpa ab 
Brod kínálat 175, bánáti buzakorpa decemberre 
kínálat 147 50, Irányzat: szilárd

LEGÚJABB
Ötödfélmilliárdos francia deficit

Párásból jelentik: A kamara a költ­
ségvetési vita során valószínűleg felszó­
lítja a kormányt új költségvetés elké­
szítésére, mivel a mostani költségvetési 
javaslatban négy és félmilliánl iráni: 
nyílt hiány van.

A fegyverszünet évfordulója 
Amerikában

Newyork. (Eredeti távirat). A fegy­
verszünet évfordulóján Wilson és Har­
ding mondottak nagy beszédeket. Wilson 
beszéde végén kijelentette, hogy a világ­
béke helyreállításában az Egyesült Álla­
mok hivatottak a békebiró szerettél 
játszani.

Az orosz kormány elkobozta 
az olasz hajókat

London. (Eredeti távirat.) Mint ismeretes, 
a fascisfa-puves alkalmával a csőcselék a római 
orosz követségi palotát megtámadta és az épü­
letben jylentéeeny kárt tett. A szovjetkormány 
annak idején ezért a séreleméit elégtételt kért 
az olasz, kormánytól. Mivel az olasz kormány 
a inai napig sem adta meg az oroszoknak a 
kívánt elégtételt, az orosz kormány ma elren­
delte a Fekete-tengeren levő összes olasz ke­
reskedelmi hajók elkobzását. A szovjetkormáuv 
ezen represszáliája valószínűleg diplomáciai 
következményeket idéz elő



6 délbácska 1922 november 15

Pz Ipar- és HcpeshetfElmi Taftaiéh- 
oÉnztár alaptíHP-emelÉs?

A pénzintézet uj neve: Kereskedelmi es 
Inarbank Az alaptőke felemelese hat-f it a *   í. a*..,; ti.'A liArnnaramillió koronáról tizenkétmillió koronára

Szombaton délután a növi sad i ipar- és 
Kereskedetmi 1 akarékp helyiségében a varos 
egész kereskedelmi életének osztatlan é:de ő- 
dése inellett rendkívüli közgyűlést tartott, amely- 
eek tárgysorozatán mint fontosabb pontok az 
alaptőke felemelése és a ljubljanai ^rar-és ke­
reskedelmi Hitelbankkal (Rotschild érdekeltség) 
való együttműködés megteremtése és biztosí­
tása szerepeltek Az intézet ügyleteiben érde­
keltséget vállalta zágrábi Morvát Általános Hi­
telbank is, amelynek képviseletében koshal 
Zsivojnovics József vezérigazgató jelent meg A 
közgyűlés úgy határozott, hogy a: intézet alap­
tőkéjét hatmillió koronáról tizcnkctmilia koro­
nára mit ti /ÍV. A felemelt tőke nagyrészének 
fedezetét a zágrábi Morvát Általános Hitelbank 
és a ljubljanai Ipar- és kereskedelmi Hitelinté­
zet biztosítják, A közgyűlés határozatának ezen 
része természetesen a Rotschild-konccinbe von­
ta bele az Ipar-és kereskedelmi 1 akai ékpénz­
tárt is. Foglalkozott a közgyűlés az alapszabá­
lyokban szükségessé vált módosításokkal is, 
majd arra való tekintettel, hogy az intézet ed­
digi neve gyakran adott összetévésztésre okot, 
elhatározta, hogy azt „Kereskedelmi es Ijiai- 
bank“-ra változtatja át. Az intézet a legköze­
lebbi jövőben bevonja koronaértékben kiállított 
részvényeit s minden két darab 200 koronás 
részvény után egy 100 dináros részvényt Aliit 
k>, Határozatot hozott a közgyűlés arra vonat­
kozólag is, hogy az intézet tartaléka lapján a h 
rgy részét az alaptőkéhez csatolják s igy min­
den két részvény után egy uj részvényt bocsát 
4 tagok rendelkezésére, természetesen díjtala­
nul. Az erre vonatkozó javaslatot a legközelebb 
megtartandó közgyűlés elé terjesztik. A közgyű­
lés végül kiegészítette az igazgatóságot^ és a 
felügyelő bizottságot. Az igazgatóságba Kostial 
Zsivojnovics József (Zagreb), Perok Miroszlay 
(Zagreb), l.tickmann József (Ljubljana) és Toszt i 
Ágoston (Ljubljana) választottak he az érdekelt 
pénzintézetek részéről. Novisadot uj tagokként 
Grósz Viktor kereskedő, Mátics Milorád föld­
birtokos és terménykereskedő és Rosenberg 
Ignác, a beocsini "portlandcementgyár vezér- 
igazgatója képviselik A felügyelő bizottság a 
következő uj tagokkal bővült ki: Plachte Lajos 
(Zagreb), Stern Ottokár (Ljubljana) és Mayer 
Ferdinánd (Zagreb).

A kereskedelemügyi minisztérium képvi­
seletében Klicin Predrag főispán! titkár volt je­
len a közgyűlésen.

TŰZIFA
legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggoritctelekben

GERBER-sörgyár
== STARI-BECSEJ. =====
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Borbély-segéd, @
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jő munkás, azonnal ül
felvétetik. Ä

MŰHELY ÁTHELYEZÉS! ■■
Értesítem a n. é. közönséget,hogy szabómühelyeinet
VasuVu. 1. síim alól Séndor Király-utca 
t9. »iám alá (Ludvlg hál) helyettem él.
Tisztelettel WEIS* REZSŐ szabó mester (3-3)
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Sloboda Mozgóban
f.hó 17-én kezdődnek
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Mag'-ar német uy*ivismer,-vei bi.ó

A magyar korona sorsa a jóvátéte­
lek felfüggesztésétől függ. Budapestről je­
lentik: A pénzügyminiszter tegnap nyilatkozott 
4 magyar korona áifolyamáuak várható alaku­
lásáról és megállapította, hógy a német márka 
romlása a magyar korona sorsát nem befolyá­
solta. A pénzügy miniszter szerint a német mái­
kat egyedül ez elviselhetetlen jóvátétel! telje­
sítmények rontották le Magyarország most ve­
szi ki nélkülözhetetlen termékeit, ezért a kül­
földön a kereslet a magyar korona után emel­
kedik. Magyarország feltétlenül életképesebb, 
mint Ausztria. Ha tehát Magyarországot a jó­
vátétel! követelésekkel békében hagyják, évti­
zedes munkával a költségvetés egyensúlya 
helyreállana. A jóvátétel! fizetések felfüggesz­
ti se tehát életkérdés, amint az erősebb azt 
Németország példája mutatja.

»us»BssraamíWMB»«***»« zsbbcsk*

zsákokban és ládákban ked­
vező ár miilett ajánl

Bosnyákovic és Radié
bizományi ügynöksége Szabad­
ság tér 3 (Wagner-paíoía.)1-3

Gépiró-nő
azonnali beiépéss ) felvé ctK irodai teen­
dőkben! jártas, ág megkívántadé - Szerb 
nyel hmerettel bírók és gyorsiték előnyt vn. 
Kézzel lat sjáGítok

Kussli Gyula
vas kereskedése Novisad, Tcmeiinska ul. 8. 
clmzendők. 3980 2 3
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Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai

Apró hirdetések
BOTOROSOTT szobát 

esetleg külön bejárattal, 
aa*iinalra esetleg decem- 
Wer elsejére keres a bel­
városban 2 intelligens 
fiatalember. Cirn'a kiadó- 
Van. 30791-2

ÍZLÉSES NYOMTAT­
VÁNYOKAT készít Novi- 
sadon a Üutenbergkőnyv- 
nyomda, Szabadság-tér 1
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**8 f\K&LsSilEszah- és Iliin
(Canada, Cuba. Mexico. Brazília, argentin)

utazóknak pontos és dijia’an 
felvilágosítást ad

HORDÓK és KÁDAK
bornak és pálinkának, összenőnek, sörnek, 
conserveknek, káposztának, zsírnak és ola­
joknak, keményfából, újak és használtak 
minden nagyságban és mennyiségben rnk- 

$-30 táron és leg'olcsóbban beszerezhető
DESIDER LÁSZLÓ nál Noviverbás

(Bácska) PoStanska ulica, özv. Wagcer-haz.
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U|rs megnyílt! Vidékiek ligyetmébol

, Modern elönyomda. =

í|

A legújabb függöny, Stor, mii jő, 
futó, fehérnemű és r u h a m i n t á k 

nagy választékban sre
I HBSYFElEŐ-nÉ Mi dinatterme, I

JEVREJSKA (FUTAKI) U. 9. SZÁM
> Pontos klsiolgélésI Jutényos éraki
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Idősebb egyéne­
ket nagy jutalék­
kal a reggeli 
órákra felvesz 
a kiadóhivatal.

Nyomatott a .Gutenberg"-könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.


